

高校篮球运动发展的制约因素及应对策略研究

田德林 刘波

昭通学院 云南昭通 657000

【摘要】 现阶段,我国高校篮球运动正在不断的推进和发展中,但是在此过程中,其发展受到了诸多的影响和制约,进而在很大程度上阻碍了高校篮球运动的进一步发展,本文将详细分析和探讨影响高校篮球运动发展的制约因素,并从实际情况出发采取各种科学有效地应对策略,进而不断推动高校篮球运动健康、可持续发展。

【关键词】 高校篮球运动;有效发展;制约因素;有效性

篮球运动是现代最重要且发展最快速的球类运动之一,它具有非常深厚的文化内涵和独特风格,从而吸引了众多爱好者参与到这项运动活动中。随着我国体育事业和篮球运动事业的高效发展,高校篮球运动也得到了相应的推广,并取得了良好的成果,但是在此过程中需要不断地改进和优化其发展中存在的制约因素,采取各种科学有效地应对措施有效解决问题,进而有效激发广大学生对篮球运动的兴趣和热情,进一步有效推动高校篮球运动事业的有效发展。

一、高校篮球运动发展的制约因素

1. 高校篮球课程体系不健全

现阶段,我国高校篮球运动在推广过程中受到了诸多的制约因素,其中篮球课程体系的不健全已经成为影响高校篮球有效发展的阻碍因素。目前大部分的高校在设置篮球课程体系过程中,其教学理念依然存在传统单一性,始终过多地关注篮球运动中的竞技化和技术化,教师为了完成教学任务和教学进度,使得课程内容显得枯燥乏味,学生在竞技教学目标下逐渐失去学习的兴趣和积极性,进而不会主动地参与到篮球运动活动中^[1]。篮球课程内容也非常的单一化,传球、篮球战术的知识使得学生学习更加困难,并且也相应地限制了学生选择课程的主动性。教学方式也一直沿用传统的“灌输式”和“讲解式”,使得学生不能有效地发挥自主性,进而影响了高校篮球运动的有效发展。

2. 大学生对篮球运动存在认知误区

通过对高校大学生的调查显示,将近80%的大学生认为篮球运动是所有都能够参与的运动项目,并且也是一项形式高雅的体育项目,愿意积极地参与到篮球运动的实践活动和推广活动中^[2]。但是这些学生对于篮球知识的了解却是非常的匮乏,并且也不了解篮球运动中的篮球精神,仅仅把它当做日常释放压力的一项体育运动。同时大部分的学生选择篮球课程的主要原因是为了获取学分,并不是根据自身对篮球运动的兴趣,再加上篮球课程教学中过多地注重技术性和战略性,使得学生缺乏积极了解篮球文化、思想和精神的主动性,对参与校园篮球活动的态度也比较随意,进而导致高校篮球运动得不到有效的发展。

3. 高校篮球运动的师资力量薄弱

篮球运动是一项竞技性和专业性较强的体育项目,想要在高校有效推广篮球运动需要专业水平较高的体育教师队伍的支持。但是大部分的高校在开展篮球运动过程中最为严重的制约因素就是缺乏专业化的师资队伍力量,体育教师的整体水平较低、综合能力不足的情况下比较突出^[3]。比如在地体育教师进行相关的培训时,没有对其进行专业的篮球知识和技能的培养,导致体育教师的篮球教学水平普遍较低,导致教师在进行篮球教

学过程中不能满足学生的运动需求。同时大部分的高校没有重视篮球教师的专业性,篮球运动理论教学和科研方面比较落后,教师的薪资待遇也没有较高的吸引力,进而影响了高校篮球运动的推广和有效发展。

4. 高校篮球活动开展存在困境

制约高校篮球运动有效发展的因素还包括实践活动的有效开展。但是在实际生活中,大部分高校没有对篮球运动进行科学有效的管理,没有从多方面的角度进行多元化的篮球实践活动,也没有给予一定的支持和鼓励,使得高校的篮球运动文化氛围比较低迷^[4]。进而没有充分地激发学生对篮球运动的兴趣和热情,进而也不会主动地参与到篮球运动中,从而对高校篮球运动的有效推广造成一定的阻碍作用。除此之外,开展的一些篮球比赛中存在缺乏系统机制的问题,高校将重点放在体育课程而忽视篮球社团的组织活动,进而使得篮球运动在高校的推广和发展受到各种各样的制约。

二、推动高校篮球运动发展的有效对策

1. 完善高校篮球课程体系

想要有效地将篮球运动项目推广出去需要创建完善的篮球运动课程体系。高校和相关教师在完善篮球运动课程的过程中,首先需要积极的转变传统思想,积极吸收现代先进思想,打破传统篮球运动教学中对竞技性的高要求,充分体现“以学生为中心”的教学思想,围绕以大学生为主体的实际需求制定相应的篮球课程内容,充分将篮球运动中的娱乐性、实用性和有效性发挥出来,以大学生终身运动理念为课程基础,进而有效激发学生对篮球运动的兴趣和热情,进而有效地推动高校篮球运动进一步发展^[5]。

其次,高校要不断的调整和优化篮球运动课程内容,将篮球运动中的单一竞技性内容不断的丰富,使得篮球运动课程内容更加符合学生参与运动的实际需求和差异性,因此需要设计多样化的篮球运动课程内容,比如在进行专业的篮球训练之前,体育教师可以适当的增加一些花式篮球和篮球游戏,可以让学生从简单的动作开始,花式篮球并不需要专业性很强的动作,学生只需要根据音乐的律动进行相应的花式投篮、指尖传球、运球或是表演等,非常符合大学生的身心特点,有效激发学生的兴趣和热情,从而有效实现篮球运动多元化的实践价值。

最后,高校和体育教师需要对篮球运动课程内容进行改革和创新,在进行篮球运动教学过程中,可以利用现有的条件,为学生设计更加符合其心理状态的课程内容,比如根据学生的实际情况进行项目教学、分组教学、多媒体教学等,让学生在篮球运动中找到自己感兴趣的运动方式,进而有效引导学生发挥主观能动性,深刻地体验到体育精神的内涵,进一步有效提

高高校篮球运动教学效果。

2. 推进篮球文化渗透

为有效推进高校篮球运动的发展,高校需要将篮球文化逐渐地渗透到学生日常的学习和生活中,促使学生受到潜移默化地影响,进而对篮球运动改变传统狭隘的思想,积极投身到篮球运动活动中^[6]。在对学生进行篮球精神面貌和思想素质培养的过程中,首先将篮球运动技能和篮球文化知识进行有机地结合,比如在进行篮球培训之前,教师可以借助多媒体播放篮球运动的形成、发展及优秀的历史事件,给学生思想上造成一定地冲击,在丰富学生篮球文化知识、拓宽学生视野的同时,使学生充分的感受篮球运动中伟大的体育精神,进而不断提高学生的思想高度,为高校更好开展篮球运动打下良好的基础。

其次,在培养学生篮球运动精神的过程中,可以根据学生的兴趣选择科学合理的教学内容,比如现代学生都有自己喜欢的明星或是偶像,体育教师可以借助多媒体播放学生喜爱的篮球明星的相关视频,如我国的篮球明星就是姚明,教师就可以播放姚明在篮球赛场奔跑、投篮的视频,或是NBA比赛的视频,将学生的注意力集中到课堂教学中,不仅可以学习到篮球明星身上的竞争、拼搏、永不言败的篮球精神,还可以学习到里面各种专业性的篮球技能。

3. 打造专业化的篮球教练队伍

为有效推动高校篮球运动的进一步发展,高校需要加强篮球教练的队伍建设,进而打造出一支专业化的篮球教练队伍^[7]。在篮球教练队伍建设过程中,首先需要对体育教师进行专业的篮球学习和培训,可以与体育学院进行一个良好的合作,配置专业的篮球运动员进行专业性的指导,以此有效确保高校体育教师能够充分的了解和掌握篮球运动的相关知识和规则,对学生进行篮球教学时,就可以将其逐渐渗透到教学内容中,有效培养学生的规则意识,进而有效提高高校篮球教学的专业性和规范性。

同时,高校可以和体育院校进一步加强合作关系,比如两个学校可以签订一个人才培养合同,优秀的体育篮球运动员可以进入到高校体育教师队伍,调整体育教师的薪资待遇,以此吸引更多的篮球优秀人才进入体育教师队伍中不断优化体育教

师队伍的结构。除此之外,高校需要大力支持篮球运动教学和篮球科研项目的发展,不断丰富教练员的篮球理论性课程知识,积极探索篮球运动在高校校园内容的发展前景和规律,进而促进篮球教练员综合素质的全面发展。

4. 积极组织篮球实践活动

高校在大力推广校园篮球运动的过程中,首先需要不断加强校园篮球文化的建设和完善,将篮球文化有机地融入到校园文化内容中,利用文化环境的影响和熏陶,使得高校学生潜移默化地受到篮球文化的影响,进而不断提高自身对篮球运动的支持和喜爱,并积极主动地参与到篮球文化建设当中,比如高校可以每周利用校园广播播放关于篮球文化知识,每周都将一个篮球明星的优秀事迹^[8]。除此之外,高校可以积极鼓励学生组织各种各样的篮球活动,比如创建篮球纪念馆、篮球社团、篮球文化宣传活动、篮球知识竞赛等,使全体师生都可以参与到篮球运动活动中。

最后,高校各个部门之间需要进行良好的交流与合作,逐渐完善校园篮球运动组织协会,如高校需要以篮球为发展重点创建一个完善的组织协会,然后制定一个篮球运动的系统发展规划,并与体育学院共同创建篮球培训班,选出优秀的篮球运动人才进行专业性的培养;积极开展各种篮球知识讲座,组织体育教师和篮球爱好者进行学术交流,不断深化高校篮球理论研究;积极开展高校爱篮球友谊联赛,为篮球运动营造一个浓厚的发展环境,充分调动广大师生参与篮球运动的热情和兴趣。

三、结语

综上所述,当高校篮球运动在快速发展的过程中,我们需要时刻保持理性思考的态度,深入的和探讨制约高校篮球运动有效发展的阻碍因素,并充分了解和掌握大学生的实际运动需求,进而采用完善篮球课程体系、提高大学生思想素质、优化教练员队伍以及积极组织篮球实践活动等有效对策,以此激发广大学生对篮球运动的兴趣和热情,不断推进高校篮球运动的全面发展。

参考文献

- [1] 冉志钢. 高校篮球运动发展的制约因素及应对策略研究[J]. 青少年体育, 2019(11).
- [2] 王芳. 高校篮球水平发展制约因素及应对策略研究[J]. 常州信息职业技术学院学报, 2015,14(002):86-88.
- [3] 宋佳鑫, 钱宝山, 张亚萌. 高校篮球运动发展的制约因素和应对策略[J]. 当代体育科技, 2018,v.8;No.253(31):89+91.
- [4] 王小宁. 高校篮球运动发展的制约因素及策略研究[J]. 体育世界(学术版), 2018,No.778(04):129+138.
- [5] 陈哲伦. 高校篮球运动发展的制约因素及策略分析[J]. 河北农机, 2018,000(009):20-21.
- [6] 王鹏. 浅谈高校篮球运动发展的制约因素及解决策略[J]. 中文信息, 2019,000(008):191.
- [7] 黄健, 刘赣军. 浅谈高校篮球运动发展的制约因素及策略[J]. 今日科苑, 2015,No.309(07):86-86.
- [8] 卓佳琦. 黑龙江省高校普通生男子篮球校队现状及发展制约因素研究[J]. 中国校外教育(基教版), 2015,000(0z1):657.